



# 山海同心促振兴 鲁甘协作谱新篇

## ——山东省在我省挂职干部履职综述

### 鲁甘协作助发展

新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

自2024年7月山东省第二批挂职干部到我省以来,协作团队创新实践“一二三四”工作方法,在推动甘肃省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中主动担当、积极作为,经鲁甘两省“双向奔赴”通力协作,呈现出机制更顺、产业更兴、民生更暖、后劲更足的良好态势。

#### 一套机制管全局:构建协同高效“协作共同体”

针对协作区点多、资金体量大、力量分散等问题,山东协作团队创新构建“省级统筹、市州联动、县区实施”一体化工作体系,实现从“分散发力”到“攥指成拳”的转变。

省级层面牵头成立鲁甘东西协作联合工作组,制定7项内部管理制度,建立联席会议、信息通报、项目会商机制,确保省、市、县三级指挥统一、步调协同。

市州层面调动全省资源,指导济南、青岛市挂职干部工作组与临夏、定西、陇南三市州精准对接,在产业招引、劳务品牌打造、人才交流等领域统筹推进。其中,济南与临夏共建“济南天桥·临夏永靖产业协作示范园”,青岛与定西确立“11123”工作思路,推动协作任务平稳落地。

区县层面也充分激发对主体积极性,将产业、就业、教育、医疗等协作任务落到实处,形成“省级抓总、市州主责、县区冲锋”的工作格局。

#### 双链协同促升级:激活产业发展“内生引擎”

协作团队聚焦甘肃产业链条短、附加值低、创新不足等短板,推动“强链延链补齐产业链”与“创新链赋能产业链”双链协同,跳出单一项目帮扶局限,助力产业向高端化、规模化迈进。

在强链补链上,立足甘肃资源禀赋精准施策。协作团队在定西推动马铃薯精深加工产业链延伸,在临夏布局清真牛羊肉精深加工、预制菜生产项目,在陇南文县即墨现代农业产业示范园成功试种东方长茄765、爱丽舍10-702等新品种,亩产量突破2万斤;临夏县借助济南1500余万元援助资金建成现代化花椒加工厂,解决了4万余名椒农“晾晒难、卖价低”问题;漳县与山东寿光共建现代设施农业产业园,流转土地774亩建成69个现代化大棚,培育“青甜”西红柿等高端品牌,实现从“一车菜”到“亿元产业”的跨越。

在创新赋能上,设立“山东专家工作站联络站”,建立“需求清单+专家库+项目池”机制。渭源县与青岛农业大学合作,引进粉木耳、元蘑等适宜品种,建成5个食用菌产业基地,研发木耳脆片、木耳酱等深加工产品,预计2025年食用菌总产值达5483.6万元,推动形成“菌种培育—精深加工—产品销售”全产业链。

#### 三向发力强支撑:夯实乡村振兴“坚实根基”

紧盯人才、资金、平台三大关键要素,山东协作团队通过“传帮带”“精准投”“筑巢引”,实现从“输血式帮扶”向“造血式协作”转变,为甘肃发展注入持久动力。

#### 人才帮扶“传技育人”。协作团队全力做好70名挂职干部、744名专业技术人才服务管理,投入411万元实施教师赋能、医院能力提升、高技能人才培养等项目,组织培训乡村振兴干部和专技人才6.7万人次;济南教育人才“组团式”帮扶永靖中学,11名优秀教师涵盖多学科,通过“名师带教”“联合教研”打造“带不走的教师队伍”;

临夏市联合济南举办“河州新花农”劳务品牌培训,聚焦园艺工、电子商务等6大工种,力争就业率超98%。2025年9月,“甘肃省高技能人才能力提升活动”在淄博启动,50余名甘肃技能人才通过专题授课、企业参访提升本领。

资金使用“精准高效”。两地协作团队管好16.1亿元财政援助资金,确保产业类投入占比超60%,开展资金使用专项检查,强化事中事后监管与绩效评估;济南累计投入16.5亿元推动临夏531个项目实施,定西农发行设立2亿元乡村振兴基金,创新“订单农业贷”等产品,累计投放涉农贷款57.72亿元,破解企业融资难题。

平台搭建“聚势赋能”。协作团队推动举办第五届“鲁企走进甘肃”活动,现场签约70个项目,投资106.52亿元;青岛与定西引导落地投资1000万元以上企业102家,实际投资95.5亿元;深化“万企兴万村”行动,定西1887个行政村全部与企业“接对联亲”,通渭金花村、漳县食用菌项目入选全国优秀案例,103家青岛企业在定西投入2.2亿元,带动村集体经济增收、农户致富。

#### 四项行动重实效:书写协作帮扶“优异答卷”

围绕特色产业提升、产业集群打造、消费帮扶助农、劳务品牌培育“四项行动”,鲁甘协作多点突破、纵深推进,取得实实在在

的民生成效。

特色产业提质增效效果明显。临夏发展果、薯、药特色产业,定西打造当归、黄芪中药材种植带,陇南壮大油橄榄产业,武都区“油橄榄数字农业示范基地”惠及21万民众;山东天成定西制药项目达产后年产值将超15亿元,惠发食品等龙头企业吸纳就业近6000人,带动2.5万户农户稳定增收。

产业集群建设也得到助力。中草药产业集群引进华熙生物、天成药业等企业,肉羊产业集群以临夏为重点,马铃薯产业集群以定西为核心,形成“一县一业、多业并举”的集群发展格局。

同时,协作团队在消费帮扶领域积极拓宽推广渠道,深化“甘味”农产品产销对接,“甘味”产品入驻银座集团济南20家商超,山东服务区开设“甘味”展区,2025年青岛举办“消费协作月”活动。2024年以来,累计帮助销售甘肃农副产品18.19亿元,2025年青岛定西协作推动48.42亿元定西农特产品走向全国。

在劳务品牌带动就业方面,协作团队协助两省成立“鲁甘产业合作促就业联盟”,建成劳务协作数字化服务平台,拓展淄博一天水等5对劳务协作城市,在鲁设立27个劳务工作站、成立“甘肃农民工服务之家”;2025年开展劳务培训178期,培育“岷归药工”“河州新花农”等特色劳务品牌,济南年均向东部输出临夏农村劳动力1.2万人,培训就业率超70%。

山海相连,情谊更深;协作同行,未来可期。鲁甘协作团队将继续在两省省委、省政府坚强领导下,以更高站位、更实举措持续推进产业协作、人才交流、消费帮扶、劳务合作,为促进区域协调发展、推动共同富裕作出更大贡献。



在榆中县750千伏兰州东变电站,国网甘肃超高压公司运维人员使用多种设备进行巡检。

新甘肃·甘肃日报记者 苏容

## 我省公安交管部门全力保障节日期间交通安全畅通

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)国庆、中秋“双节”临近,省公安厅交通管理总队压实压实责任,统筹组织全省公安交管部门紧扣节日群众出行特点,聚焦突出风险隐患,扎实推进秩序管控、隐患排查、违法查处、联勤联动及宣传引导等各项措施,全力保障节日期间交通安全、有序、畅通。

针对节日期间车流量大等特点,全省公安交管部门启动全部执法站、执勤点,紧盯“一首一尾”“一早一晚”重点时段和“两客一危

一货一面”等重点车辆,最大限度把警力和装备部署到路面一线,有针对性地加强路面巡逻管控和视频警务、铁骑警务、联勤联动,严查重点交通违法行为,强化安全防控。针对假期酒驾醉驾易反弹的特点,严查酒驾醉驾,将违法查处与景区、商圈、民俗活动交通疏导管控相结合,织密检查网络。严查“三超一疲劳”、无证驾驶、强超强会、农村“两违”、飙车炸街等易肇事肇祸的交通违法行为,切实消除路面安全风险。

延伸办理涉未成年人民事支持起诉案件25件,倒查强制报告制度落实依法追责6人,制发社会治理类检察建议11件,救助未成年被害人15人。

#### 把保护融入办案各环节、全过程

在办理小娟(化名)盗窃案过程中,该院未检办案团队发现涉案未成年小林(化名)因为好奇,联系多名未成年人在辖区一美容店内进行文身。“小林的处境绝非个例。一直以来,孩子们对文身都有盲从行为,这源于一种‘社会情结’,亟须通过法治手段推动解决。”该院未检办案团队通过综合履职办理了定西市首例未成年文身治理行政公益诉讼案,推动了文身经营场所的专项治理。近年来,该院依托“五必查”办案机制,聚焦向未成年人销售烟草、提供文身服务、娱乐场所违法接纳未成年人等痛点、难点问题,办理未成年人保护公益诉讼案件20件。

“孩子住院花了好几万元,对方却一直不赔偿。”当面对未成年被害人因遭受侵害陷入困境时,漳县检察院未检团队改变过去“申请才救助”的被动模式,将救助排查嵌入办案全过程,构建司法救助与社会救助协同救助机制,综合运用经济救助、心理干预、帮助就学就业等多种形式,

梁庵 马文静

“禁止向为未成年人提供文身服务,充分运用家庭教育指导化解10年抚养纠纷,从个案办理到类案监督,再到社会治理,不断深化未成年人综合司法保护……”近日,在漳县检察院举办的检察开放日活动中,该院检察长包永辉介绍道。近年来,漳县检察院聚焦“高质效办好每一个案件”,综合运用“四大检察”职能,不断深化未成年人综合司法保护。

#### 创新机制凝聚共治合力

“‘病因’找准了,‘药方’对开了,保护的效果就出来了。一些未成年人违法犯罪或受到侵害,往往同时暴露出民事权益保障、行政监管以及公益保护等各领域问题。”该院未成年人检察工作负责人表示,涉及未成年人的刑事、民事检察职能“各管一段”“单兵作战”,较难一体统筹解决案件背后存在的其他

#### 打好未成年人权益保护“组合拳”

近期,漳县检察院未检办案团队在办理一起未成年人寻衅滋事案时,发现涉案未成年小林(化名)因为好奇,联系多名未成年人在辖区一美容店内进行文身。“小林的处境绝非个例。一直以来,孩子们对文身都有盲从行为,这源于一种‘社会情结’,亟须通过法治手段推动解决。”该院未检办案团队通过综合履职办理了定西市首例未成年文身治理行政公益诉讼案,推动了文身经营场所的专项治理。近年来,该院依托“五必查”办案机制,聚焦向未成年人销售烟草、提供文身服务、娱乐场所违法接纳未成年人等痛点、难点问题,办理未成年人保护公益诉讼案件20件。

“孩子住院花了好几万元,对方却一直不赔偿。”当面对未成年被害人因遭受侵害陷入困境时,漳县检察院未检团队改变过去“申请才救助”的被动模式,将救助排查嵌入办案全过程,构建司法救助与社会救助协同救助机制,综合运用经济救助、心理干预、帮助就学就业等多种形式,

漳县检察院:深化综合履职 维护未成年人合法权益

## 2025年“民企陇上行”暨甘肃民营企业100强发布会举行

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者安志鹏)9月29日,省委统战部、省工商联在庆阳市举行2025年“民企陇上行”暨甘肃民营企业100强发布会。省委常委、省委统战部部长孙雪涛出席并为我省入围2025中国制造业民营企业500强的2家企业授牌。

会议强调,百强民营企业要充分发挥示范引领作用,持续培育和发展新质生产力,积极参与构建甘肃特色和优势现代产业体系,加强中国特色现代企业制度和信用体系建设,持续向全国一流企业目标迈进。全省广大民营企业要以百强企业为榜样,坚定发展信心,勇担时代重任,诚信守法经营,履行社会责任,走好高质量发展之路。

会上,发布了“2025甘肃民营企业100强”榜单并向百强企业代表授牌,3家企业负责人发言,庆阳市进行了项目推介。

## 2025年“百万职工消费‘甘味’农产品”行动签约活动举办

本报兰州9月29日讯(新甘肃·甘肃日报记者牛巧丽)为发挥工会组织优势,广泛动员职工参与消费帮扶,为乡村振兴注入新动力。今天下午,以“共聚合力·臻享甘味”为主题的2025年“百万职工消费‘甘味’农产品”行动签约活动在兰州举办,活动现场签订“甘味”农产品工会采购协议总额1.21亿元。省人大常委会副主任、省总工会主席胡焯,副省长王锐出席活动。

据介绍,2024年,我省“百万

职工消费‘甘味’农产品”行动全面启动,各级工会组织积极响应,精心组织,紧扣“助力乡村振兴与满足职工多元化需求”的双重目标,打造出具有“工”字特色的工会帮扶品牌,全省全年采购“甘味”农产品5.28亿元。2025年,将进一步搭建优质合作平台,促进“甘味”农产品企业与各级工会组织、中央企业及广大职工之间的产销衔接。

现场还开展了“甘味”特色农产品展示品鉴和直播活动。

## 王旭在定西地震灾区指导抗震救灾工作时强调 最大限度保护人民群众生命财产安全

本报陇西讯(新甘肃·甘肃日报记者杨唯伟)9月27日至28日,副省长王旭深入陇西县地震灾区和漳县武阳镇汪河村、董家庄村及木林小学集中安置点,现场指导抗震救灾工作,并看望慰问受灾群众和救援人员。

王旭强调,当前抗震救灾正处在关键时期,各级各有关部门要深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述,认真落实中央领导批示要求,坚持人民至上、生命至上,争分夺秒开展应急救援,配齐配强保障物资,妥善安排好受灾群众,确保临时住所、衣物食品、干净饮水、医疗救治等基本生活保障到位,特别要关注老幼病残等特殊群体需求。

王旭要求,各级各部门要坚决扛起责任,靠前指挥、科学调度。各救援力量要协同配合,形成合力,全力以赴打赢抗震救灾这场硬仗,最大限度保护人民群众生命财产安全。

## 2025年甘肃省“三支一扶”人员能力提升省级示范培训班举办

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者李永萍)近日,2025年甘肃省“三支一扶”人员能力提升省级示范培训班(第一期)在兰州举办,来自全省各市州、兰州新区的100名“三支一扶”人员及项目工作人员参加培训。

本次培训以“乡村振兴战略下

的基层实践”为主题,采取专题讲座、案例教学、现场观摩和研讨交流相结合的方式,紧密结合基层工作实际需求,设置丰富多样的课程体系,包含乡村振兴战略解读、基层治理能力提升、“千万工程”经验借鉴、工作执行力强化及突发事件应对等内容,着力提升培训实效。

## 全省新闻“打假治敲”专项行动举报专区

举报电话:0931-8928798  
举报邮箱:gsswxcbxwc1516@163.com  
通讯地址:兰州市城关区南昌路1648号(省委宣传部新闻处)

## 武威市长城保护研究工作迈上新台阶

今年以来,武威市全面落实“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作要求,持续强化长城文物安全监管,积极开展长城文化研究阐释,推动长城保护研究工作迈上新台阶。

武威市长城文化保护研究中心紧密结合工作实际,严把长城历史文化研究阐释关口,弘扬长城文化,讲好长城故事;全面排查整治辖区长城保护区划内非文物保护建(构)筑物及农业生产筑墙搭棚等违法乱象,对排查出的涉及长城保护区的13个项目实行清单化管理;下发工作提醒函,督促各县(区)做好长城旅游防范应对措施和应急处置,对偏远地区烽火台进行专项巡查检查,对存在的安全隐患,督促县区推动整改落实。

大力推进长城国家文化公园建设。武威长城国家文化公园风貌提升项目安装工作完成30%,明长城古浪段二段和天祝乌鞘岭长城三段、四段等保护修

(金奉乾)